

- профессиональную тайну (тайна, доверенная лицам определенных профессий, банковская, адвокатская тайны).

Таким образом, перечисленные в ч. 2 ст. 198 УПК участники уголовного процесса предупреждаются об уголовной ответственности за разглашение государственных секретов и иной охраняемой законом тайны, имеющих в материалах уголовного дела, о чем у них берется подписка о неразглашении.

УДК 343.98

*И. В. Пашута*

## **СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЛИЦ, СОВЕРШИВШИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ С ПРИМЕНЕНИЕМ ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ ИЛИ ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ**

В теории криминалистики проблема личности преступника разрабатывается прежде всего в целях установления закономерностей отражения тех или иных ее свойств во внешней среде (до, в момент и после совершения общественно опасного деяния) и выработки адекватных методов, приемов и средств по их обнаружению и использованию в целях установления лица, совершившего преступление, подготовки, проведению мероприятий по его розыску и задержанию, а также выбора тактики проведения следственных действий с его участием.

Социально-демографические свойства личности связаны с условиями ее формирования и жизнедеятельности. Среди них, в контексте нашего исследования, важное место занимает возраст преступников. Данные, которыми мы располагаем, свидетельствуют о том, что наибольшей противоправной активностью обладают возрастные группы 16–25 лет (35,4 % от всех привлеченных к уголовной ответственности) и 36–50 лет (34,1 %). Каждый пятый осужденный (20,7 %) совершил преступление в возрасте 26–35 лет. Реже всего применяют взрывчатые вещества (далее – ВВ) или взрывные устройства (далее – ВУ) при совершении преступлений лица зрелого и преклонного возраста (6,1 %), а также несовершеннолетние в возрасте до 16 лет (3,7 %).

Рассматривая гендерную характеристику личности преступника, следует отметить, что подавляющее большинство преступлений с применением ВВ или ВУ совершается мужчинами (96,3 %). Женщины совершили рассматриваемые преступления лишь в 6 случаях, при этом в 2 случаях они являлись прямыми исполнителями (умышленное повреждение имущества и особо злостное хулиганство), а по 4 делам – соучастниками.

Образовательный уровень лиц, совершивших преступление с применением ВВ или ВУ, характеризуется следующими показателями: высшее образование имели 20,7 % лиц, неоконченное высшее – 11 %, среднее специальное – 44,5 %, среднее – 23,8 %. Среди осужденных лиц 38,4 % имели постоянное место работы, из них 80,9 % составили рабочие, 19,1 % – служащие, 7,3 % являлись студентами высших учебных заведений, 14,6 % – учащиеся средне-специальных учебных заведений, 39,7 % – нигде не работали. В вооруженных силах служило 56,7 % осужденных мужчин. Обращает на себя внимание тот факт, что 72,7 % лиц, совершивших преступление с применением ВУ или ВВ, были холосты или разведены.

По нашему мнению, наиболее существенными среди социально-демографических свойств личности преступника, имеющими значение для процесса выявления и расследования преступлений, совершенных с применением ВВ или ВУ, являются следующие: прежний опыт совершения преступлений (необязательно связан с наличием судимости), наличие определенного образования (специальной подготовки).

Согласно данным нашего исследования, 26,8 % лиц, совершивших преступление с применением ВВ или ВУ, в прошлом были судимы, причем пятая часть – неоднократно, а специальный рецидив (наличие судимости за преступление, совершенное с применением ВУ или ВВ) составил 13,5 %. Среди указанных лиц к уголовной ответственности за совершение преступлений против жизни и здоровья привлекались 13,5 %, против собственности – 29,7 %, против общественной безопасности, общественного порядка и общественной нравственности – 37,9 %, иных деяний – 18,9 %. В составе группы преступники совершали преступления в 31,2 %, из них: убийство – 4,5 %, вымогательство – 4,5 %, терроризм – 6,8 %, хулиганство – 9 %, незаконные действия в отношении огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ – 29,5 % (расчет произведен от общего числа преступлений, совершенных в группе).

Результаты исследования показывают, что в большинстве случаев в состав группы входило 2 (72,7 %) либо 3 человека (22,7 %). Наличие прежней судимости у лица, совершившего преступление с применением ВВ или ВУ, свидетельствует и об имеющемся опыте общения с правоохранительными органами. Именно поэтому в лице таких преступников органы уголовного преследования имеют наиболее изворотливых противников, оказывающих активное противодействие правоохранительным органам. По мнению А.И. Алексеева и Ю.В. Солопанова, для преступников-рецидивистов характерна жестокость и бессердечие, тщательная и заблаговременная подготовка преступления, предусматривающая способы маскировки преступного поведения и сокрытия его следов. Таким образом, наличие у лица, совершившего умышленное преступление, в т. ч. и с применением ВВ или ВУ, прежнего преступного опыта негативно влияет на процесс его расследования что, в свою очередь, требует от практических работников более тщательной подготовки к проведению различ-

ных процессуальных действий с участием таких подозреваемых (обвиняемых), а также выбору соответствующих тактических методов, приемов и средств.

Обращаясь к специальной подготовке лиц, использующих в качестве орудия преступления ВВ или ВУ, следует в первую очередь отметить наличие определенных навыков и умений во взрывном деле. Такая подготовка может быть получена как путем обучения в образовательных учреждениях, так и во время службы в вооруженных силах. Кроме того, не стоит умалять и возможности самообразования путем изучения специальной литературы, получения консультации осведомленных лиц, посещения соответствующих сайтов сети Интернет.

Согласно проведенному нами исследованию среди осужденных за совершение преступлений с применением ВВ или ВУ 7,4 % составляют лица, имеющие профессиональную подготовку во взрывном деле. К ним можно отнести как специалистов-взрывотехников, саперов, так и военнослужащих, а также сотрудников спецподразделений правоохранительных органов, обучавшихся взрывному делу. Вторую группу (23,7 % от общего количества осужденных) составляют лица, не имеющие профессиональной подготовки во взрывном деле и знакомые с ним по роду своей деятельности (шахтеры, бурильщики, участники боевых действий и др.). К самой многочисленной группе (68,9 %) относятся преступники, не имеющие профессиональной подготовки, и по роду своей работы не связанные со взрывным делом.

На наличие профессиональных навыков в области взрывного дела указывают выбор места закладки ВУ, точный расчет мощности ВУ, использование ВУ направленного действия, четкая последовательность цепи ВУ с часовым механизмом, радиоуправляемым элементом и др. Кроме отразившихся в следовой картине признаков, указывающих на наличие профессиональных навыков во взрывном деле, в следах могут отобразиться признаки и других профессий (слесарь, токарь, электрик, механик, специалист по электронике и радиоделу). К таким признакам относятся следы пайки, последовательность соединения электрической цепи, использование для инициирования взрыва дистанционного устройства, изготовление ВВ путем химических реакций из доступных компонентов и др.).

Исходя из изложенного, можно сделать вывод о том, что к наиболее криминалистически значимым относятся признаки, указывающие на пол, возраст, наличие профессиональных навыков во взрывном деле и иных профессиях (точность движений при пайке узлов и деталей самодельного ВУ, выбор места закладки ВУ, точный расчет мощности ВУ и др.), мотив, цель совершения преступления. Их установление позволяет значительно сузить круг поиска лиц, причастных к совершению преступления.